

三江热议

别让胡乱放生变成“杀生”

司马童

这几天，宁波鄞州公园管理处工作人员在巡查中发现，公园景观湖漂浮起了不少水草。水草明明都生长在水下，怎么会大面积漂浮在水面呢？蹲点发现，原来这是草鱼、鲤鱼等食草鱼类的啃食导致，这些鱼都是附近居民放生进来的。有关部门担心，一些居民胡乱放生，或将破坏当地正在重点打造的“水下森林”系统。

6月15日《宁波日报》

放生积德，这是一种传统习俗，也跟人与自然和谐相处的环保理念并不冲突。然而，凡事过犹不及，近些年来，由于盲目胡乱放生而给脆弱生态雪上加霜的事例，可谓层出不穷，有些所造成的影响和危害，已是触目惊心、难以逆转。这种放生乱象，着实给社会管理出了一道亟待化解的现实难题。

宁波鄞州公园、院士公园等处的水体清洁和修复工程，遭遇了大量放生食草鱼类的“搅局”“破坏”，看起来是某些“行善”之人的无心之过，但实际上却未必如此。因为，

当今社会，资讯发达、信息爆炸，对于那些喜好放生的“善男信女”，若说其根本不曾听闻胡乱放生会导致“害生”和“杀生”，实难让人不疑。那么，这些人的所作所为，有不少就纯属装聋作哑和我行我素。

一个传播甚广的实例是，巴西龟由于具有生态适应能力强、繁殖能力强、传播能力强等特点，对其它许多本土水生物种来说，犹如“杀手”，不但入侵“地盘”，还破坏了原有食物链，让鱼虾类乃至本土龟种走向死亡、灭绝，对本土生态平衡、生态环境的破坏危重。再如，前年夏天，有人在北京奥体森林公园大量放生牛蛙，当年就造成了本地青蛙的几近灭绝。

所以，无论是网上舆论场，或者是各级官方舆论场，正日益凝聚起了一种共识：保护绿水青山和美好生态，就必须对罔顾环境影响的“放生杀手”予以惩罚。我国虽有《野生动物保护法》等相关法规，对盲目的放生行为有惩处条款，但在执行力度上失之于宽。

明知胡乱放生不对，偏还任性

随意而为，这当然有打着“行善积德”幌子的自我安慰，但更重要的一点，则缘于某些人或是看穿了长久以来的“法不责众”，或是觉得即便受点处罚，也是损失小小、无关痛痒。由此我想，北京的举措值得借鉴。今年1月1日起，《北京市园林绿化行政处罚裁量基准》正式施行，以放生处罚为例，处罚额度直接与湿地保护等级相挂钩。根据区县级、市级、国家级三个湿地等级，和已造成危害、未造成危害两种情况，将处罚情况细化成6档，最高罚额可达50万元。

此外值得一提的是，放生背后，是日益成熟的产业链。有些商家专门售卖放生动物，为放生者提供产品。整个产业链中，牟利的是商家，而受伤的，则是动物。

笔者以为，胡乱放生者也好，售卖“放生”动物者也好，他们或可对生态保护充耳不闻，但却绝不会跟自己的腰包“针锋相对”。要杜绝胡乱放生导致的“杀生”现象，教育引导固然需要，而祭出适用的法律武器，使之不敢再随意越雷池一步，更是不可或缺的应对之策。

麻辣微评

【“喝洗脚水”的调侃，请止于道德】

6月12日，网友“@MO-MO136”发布了这样一条微博：一张只露着四条腿放在水里的照片，同时后面还写了这样一句话：“铜川人民是否都能喝到我的洗脚水。”铜川广大网友除了质疑其行为有违社会公德外，更有铜川网友留言：“在桃曲坡水库洗脚的二位，铜川不欢迎你们这样的客人！”

6月15日《华商报》

水源地洗脚及“喝洗脚水”的调侃，毕竟不是人为故意投毒。放调侃者一马，才见公众道德高尚，通晓事理，不是得理不饶人。泡脚带来的污染本就微乎其微，加之水源地的水流到居民厨房等端口，必然经过各种消毒处理，水质本是有保障的。一个成熟文明的社会，面对失德行为，即便谴责，也不宜胡乱占据道德制高点，胡乱指手画脚。更不宜动辄上纲上线，甚至曲解事实，扩大社会矛盾。贾志勇

【县委工作组讨薪吃闭门羹的背后】

陕西省岚皋县陈守延等180余名农民工在河北省青龙县江成矿业公司从事矿产劳务开采，因常年讨要薪资无果，承包人陈守延及部分工人在向青龙县人民政府表达诉求时被刑事拘留并被判刑。岚皋县政府在接到当地农民工的联名书后，组成工作组，赶赴青龙县了解情况协调沟通，被挡在了青龙县委县政府的门外。 6月15日《法制晚报》

一言以蔽之，政府不能只看到农民工过激讨薪影响公共秩序和政府脸面，而应该把应对讨薪事件的重点转移到防范、治理欠薪上来。如果政府建立了保护劳动者权利的长效机制，劳动者聚集讨薪之类的过激事件自会减少。反之，如果某些地方、某些部门权力伦理继续错位，官员眼里根本没有劳动者，职能部门不作为的话，不仅欠薪者肆无忌惮，劳动者的尊严底线还会继续后退。 胡艺

图说世相

“老公取快递”，滑稽！

如今，一些网友收发快递时在收件名一栏使用“皇上”、“大帅哥”、“柯南”等称呼，让快递员送货时很有些尴尬。近日，湖北武汉市一名女快递员遇到了一件“奇葩”快递，收件人姓名写的是“老公”。 6月15日《长江日报》

尊重老百姓对便捷服务的利益诉求，消解公众的安全焦虑，优化快递实名流程，加强信息安全保护，只有不断完善实施操作系统和配套支持，“快递实名制”才会赢得人们的尊重、信任和社会认同。当“快递实名制”实现了社会网络的全覆盖，“老公取快递”的滑稽与荒诞才会不再上演。

杨朝清 文 王铎 画



“毒胶囊”不是死灰复燃而是从未绝迹

前溪

近日，浙江台州天台县公安局破获一起生产、销售毒胶囊案件，捣毁生产窝点1个、生产线4条和仓库5个，现场查获可疑空心胶囊1595箱和206袋，共计1.355亿粒，涉案金额达135多万元。截至目前，已有6人因涉嫌生产销售有毒有害食品被批准逮捕，取保候审2人，刑拘在逃1人。而“毒胶囊”黑色产业链早在17年前就已存在。

6月15日《浙江在线》

“毒胶囊”的悲剧一直留在脑海之中挥之不去。曾记得，修正药业等9家药厂13个批次药品，所用胶囊重金属铬含量超标。针对此事件，2012年4月21日，卫生部要求毒胶囊企业所有胶囊药停用，药用胶囊接受审批检验。2012年4月22日，公安部通报，经调查，公安机关已立案7起，依法逮捕犯罪嫌疑人9名，刑事拘留45人。2015年1月13日，山东济南警方破获一起生产、销售毒胶囊案，现场查扣涉嫌“空

心毒胶囊”50万粒。警方透露，还有近百万粒重金属铬量超标胶囊皮，已销往重庆、黑龙江、内蒙古等10多个省区市。现在又见“毒胶囊”，只是更让我们想不到的是，这次发现“毒胶囊”的黑色产业链早在17年前就已存在，这要比远2012年发现的“毒胶囊”还早，且历经严打而“顽固”地活着，“毒胶囊”为何如此坚挺？

药品安全，人命关天。“毒胶囊”不但贻误患者病情，还会对人体肝、肾等内脏器官造成损伤，在人体内蓄积具有致癌性并可能诱发基因突变。对于“毒胶囊”，绝不能让其仍然存留于世。生产、销售“毒胶囊”是因为利益存在，一些不法分子将眼睛盯住“毒胶囊”，并不是特别奇怪的事，问题的关键是“毒胶囊”如何能够到达病人的口中？要知道，从制造到销售，虽然能够搞得十分隐蔽，能够在暗中层层转销，但长达17年仍然未被发现？这究竟是不法分子太狡猾还是监

管部门太无力？一边是全国已经对“毒胶囊”同仇敌忾，各地纷纷严打“毒胶囊”，一边却是“毒胶囊”黑色产业链存在长达17年，这真是莫大的讽刺。为何严打“毒胶囊”却打不掉已经存在多年的黑色链条？诚然，既然称之为“黑色链条”，自然是在暗中进行，要发现会有一定的难度，但要知道，制造“毒胶囊”最终的目的是卖出去，不然的话就是“废物”。而要将“毒胶囊”卖出去就会露出马脚，怎么就发现不了？这说明了一方面药店、医院进药渠道存在问题，以至于会让“毒胶囊”进来，另一方面也说明了监管“技术水平”太低，竟然一直发现不了“毒胶囊”的黑色链条。

“毒胶囊”这次不是死灰复燃，而是从未绝迹。有多少专项整治才能治死“毒胶囊”？还会有“毒胶囊”仍然蕴藏在离我们不远的地方，窥探着我们的口袋，残害着我们的健康？

街谈巷议

“分数录入错误”不能道歉了事

因湖南一名考生近日在网上发帖，称报考湖南省食品药品监督管理局直属事业单位时遭遇不公，网上公布的面试成绩与面试当场通知的成绩不符而最终落榜。14日，湖南省食品药品监督管理局回应解释，是统计人员输入这名考生的面试成绩时疏忽而录入错误，目前已向考生解释并道歉。

6月15日《北京晨报》

原本非常严肃的事业单位公开招考，结果，处处掉链子，处处出错，到底是没有认真对待这次公开招考，还是有意无意出错，想蒙混过关？因此，虽然最终结果纠正了，可是这样的“曲折”却又一次“有意无意”地伤害了原本饱受公众质疑的公开招考的公信力，难道不该有人对此负责吗？又仅仅是“空口无凭”的“道歉”可以应付过去吗？追责虽然不是目的，但是，不追责的话，公开招考的公信力又怎能恢复和提升？

犁一平

盐改，让民生“多吃四两盐”

国务院日前发布《盐业体制改革方案》，废除了食盐计划管理和政府定价机制，要求从2017年1月1日开始，放开所有盐产品价格，取消食盐准运证，允许现有食盐批发企业向食盐定点生产企业购盐并开展跨区域经营，允许食盐定点生产企业以自主品牌开展跨区域经营，实现产销一体。

6月15日《人民日报》

盐改，让民生“多吃四两盐”。俗语讲，“多吃四两盐，走路超人前。”对于广大消费者而言，食盐市场的放开，最关注的是其质量与价格，有着价廉物美的预期。无论是改革红利，还是改革成果，都要具备共享发展的基因，都应该最大程度地利民惠民。因此，盐改须担负改善民生之责，并且要作为衡量改革功效的最重要指标。只有落到实处到民生之上，才能更好地保证改革的方向，更有力地推动改革的进程，更有效地满足改革成果的共享。 李云